
 

Sign.  2 – 1 – 1 2 0 2 2  

Sächsisches Staatsministerium 
für Kultus 
Schuljahr 2021/2022 

Geltungsbereich: Klassenstufe 9 an 
- Oberschulen 
- Förderschulen 
- Abendoberschulen 

 
 
 

Abschlussprüfung Mathematik 
Hauptschulabschluss und qualifizierender Hauptschulabschluss 

 
 
 

Allgemeine Arbeitshinweise 
 
Die schriftliche Abschlussprüfung besteht aus den Teilen A und B. 
Teil A: Die Aufgaben im Teil A sind auf dem Arbeitsblatt zu lösen. 

Die Arbeitszeit für Teil A beträgt maximal 30 Minuten. 
Für die Bearbeitung von Teil A sind ausschließlich folgende Hilfsmittel zugelassen: 
- Zeichengeräte 
- Wörterbuch der deutschen Rechtschreibung in gedruckter Form. 
Im Teil A sind 10 Bewertungseinheiten (BE) zu erreichen. 

Nach Bearbeitung des Teils A stehen für die Lösung der Aufgaben des Teils B zusätzlich zur 
planmäßigen Arbeitszeit 10 Minuten zum Vertrautmachen mit den Aufgaben zur Verfügung.  
Der Teil A wird 30 Minuten nach Arbeitsbeginn eingesammelt.  
Anschließend sind weitere Hilfsmittel zugelassen.  
Teil B: Der Teil B besteht aus Pflicht- und Wahlaufgaben. 

Die Arbeitszeit für Teil B beträgt 150 Minuten. 
Für die Bearbeitung von Teil B sind ausschließlich folgende Hilfsmittel zugelassen: 
- Tabellen- und Formelsammlung in gedruckter Form ohne ausführliche 

Musterbeispiele sowie ohne Wissensspeicheranhang 
- Taschenrechner (nicht grafikfähig, nicht programmierbar) 
- im Teil A zugelassene Hilfsmittel. 
Im Teil B sind 22 Bewertungseinheiten bei den Pflichtaufgaben und 
8 Bewertungseinheiten bei den Wahlaufgaben zu erreichen. 
Es ist eine Wahlaufgabe zu bearbeiten. Wird mehr als eine Wahlaufgabe 
bearbeitet, so wird für die Gesamtbewertung der Arbeit nur die Wahlaufgabe 
berücksichtigt, bei der die höchste Anzahl von Bewertungseinheiten erreicht wurde.  
Es werden keine zusätzlichen Bewertungseinheiten erteilt, wenn mehr als eine 
Wahlaufgabe völlig richtig gelöst wurde.  

Die Lösungsdarstellung im Teil B muss in der Regel einen erkennbaren Weg aufzeigen. 
Geometrische Konstruktionen und Zeichnungen sind auf unliniertem Papier auszuführen 
(Maßgenauigkeit für Streckenlängen ±1 mm, für Winkelgrößen ± 2°). Graphen von Funk-
tionen sind in einem rechtwinkligen Koordinatensystem auf Millimeterpapier anzufertigen.  
Schwerwiegende und gehäufte Verstöße gegen die fachliche oder die äußere Form können 
mit einem Abzug von insgesamt maximal 2 Bewertungseinheiten geahndet werden. 
Prüflinge, deren Herkunftssprache nicht oder nicht ausschließlich Deutsch ist, können 
zusätzlich ein zweisprachiges Wörterbuch Deutsch-Herkunftssprache / Herkunftssprache-
Deutsch in gedruckter Form verwenden. 
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Teil A  –  Arbeitsblatt 

Trennen Sie zunächst das Arbeitsblatt ab, das sich am Ende der Arbeitsunterlagen befindet. 
Tragen Sie Ihren Namen ein und erfüllen Sie die vorgegebenen Aufgaben. 

 
Teil B  –  Pflichtaufgaben 

Aufgabe 1 
In einer Schule beteiligten sich Schüler an der Durchführung des Weihnachtsprogramms in 
den folgenden Gruppen. 
Jeder dieser Schüler wirkte in genau einer Gruppe mit. 

Gruppe Anzahl der Schüler 
Chor 37 

Tanz 27 

Theater 15 

Bühnengestaltung 11 

a) Geben Sie an, wie viele Schüler insgesamt an der Durchführung des 
Weihnachtsprogramms beteiligt waren. 

b) Berechnen Sie, wie viel Prozent der beteiligten Schüler in der Gruppe Tanz mitwirkten. 
c) Stellen Sie die Anzahl der Schüler in den jeweiligen Gruppen in einem geeigneten 

Diagramm dar. 

Für Aufgabe 1 erreichbare BE: 5 

Aufgabe 2 
Die Abbildung zeigt ein Prisma.  
a) Zeichnen Sie von diesem Prisma die Ansicht von 

vorn und die Ansicht von oben. 
b) Berechnen Sie das Volumen dieses Prismas in 

Kubikzentimeter. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Maßangaben in mm 
 

 
Abbildung (nicht maßstäblich) 

 

Für Aufgabe 2 erreichbare BE: 5 
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Aufgabe 3 
Eine Gemeinde plant den Bau eines Kreisverkehrs. Der Kreisverkehr besteht aus einer 
kreisförmigen Mittelinsel und einer angrenzenden Fahrbahn (siehe Abbildung). 
 
 

 
Abbildung (nicht maßstäblich) 

 
a) Berechnen Sie den Durchmesser des Kreisverkehrs. 

b) Der Rand der Mittelinsel wird mit Steinen eingefasst. 
Berechnen Sie die Länge des Randes. 

c) Die Mittelinsel wird mit Pflanzen gestaltet. 
- Berechnen Sie den Flächeninhalt der Mittelinsel. 
- Für je 5 m² werden 20 Pflanzen geplant.  

Geben Sie die Anzahl der benötigten Pflanzen an. 

Für Aufgabe 3 erreichbare BE: 7 
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Aufgabe 4 
Die Zugspitze ist der höchste Berg Deutschlands. Mit einer Seilbahn kann man von der 
Talstation T über einen Stützpfeiler S die Bergstation B erreichen. 
Alle Stecken werden vereinfacht als geradlinig angenommen (siehe Abbildung). 

 
 

Abbildung (nicht maßstäblich) 
 

a) Eine Gondel der Seilbahn fährt von der Talstation zur Bergstation. 
Geben Sie die Gesamtlänge der Strecke an. 

b) Berechnen Sie den Höhenunterschied h zwischen Talstation und Stützpfeiler. 
c) Berechnen Sie die Größe des Steigungswinkels α (siehe Abbildung). 

Für Aufgabe 4 erreichbare BE: 5 
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Teil B  –  Wahlaufgaben 

Wahlaufgabe 5.1 
Familie Springer hat einen Swimmingpool. Zum Befüllen und Entleeren des Swimmingpools 
muss eine neue Pumpe gekauft werden. Es stehen zwei Pumpen mit unterschiedlicher 
Leistung zur Auswahl (siehe Abbildung).  
 
 Pumpe A Pumpe B 

           
Abbildung 

 
a) - Übernehmen Sie die Tabelle und ergänzen Sie die fehlenden Werte für Pumpe A. 

Zeit in min 30 60 180 240 

Volumen in ℓ     

 
- Zeichnen Sie ein Koordinatensystem mit geeigneter Achseneinteilung. 

Tragen Sie alle Wertepaare in dieses Koordinatensystem ein. 
 
b) Der quaderförmige Swimmingpool ist 7,70 m lang und 5,50 m breit.  

Er ist 1,40 m hoch mit Wasser gefüllt. 
- Berechnen Sie, wie viel Liter Wasser im Swimmingpool sind. 
- Herr Springer möchte, dass das Leerpumpen des Swimmingpools nicht länger  

als 4 Stunden dauert.  
Entscheiden und begründen Sie, ob Pumpe B dafür geeignet ist. 

 

Für Aufgabe 5.1 erreichbare BE: 8 
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Wahlaufgabe 5.2 
Max und Sabine stellen Aufkleber für das Schulfest her. 
a) Die rechteckigen Aufkleber haben die Maße 10 cm x 6 cm und werden aus 

selbstklebender Folie hergestellt. 
Diese Folie gibt es als Rolle mit den Maßen 30 cm x 400 cm.  
Die Aufkleber können auf der Folie verschieden angeordnet sein (siehe Abbildung). 
Geben Sie an, wie viele Aufkleber bei der jeweiligen Anordnung maximal aus einer Rolle 
hergestellt werden können. 

 
Anordnung 1 Anordnung 2 

 
Abbildung 

 
 
b) Der Normalpreis einer Rolle Folie beträgt 15,90 €. Max und Sabine benötigen 6 Rollen 

Folie. Sie können zwischen den abgebildeten Angeboten wählen. 
 

 

- Berechnen Sie, wie viel Euro diese 6 Rollen Folie bei jedem Angebot kosten. 
- Geben Sie an, wie viel Euro sie maximal gegenüber dem Kauf zum Normalpreis 

sparen können. 

c) Max und Sabine planen 3 Stunden für die Herstellung von 1 200 Aufklebern.  
Die Maschine benötigt 4 Minuten für 25 Aufkleber. 
Entscheiden und begründen Sie, ob die geplante Zeit reicht. 

Für Aufgabe 5.2 erreichbare BE: 8 
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Name, Vorname:   .............................................................  Klasse:   ........................  
 

Teil A  –  Arbeitsblatt 
(ohne Nutzung von Tafelwerk und Taschenrechner) 

1. a) 546,37 − 89,6 = b) 51 + 21 : 3 =_____________ 
    

   c) 2,5 km + 350 m =_________ 
     

   
  
  
 
 

2. Geben Sie die Quadratzahl der Zahl 12 an.    _______________ 
 
3. Welche Zeitdauer ist die längste? Kreuzen Sie an. 

 
 
 
 
 

4. Geben Sie den Wert für x an. 
 
70 – 5 ∙ x = 35   x =________ 
 

 
 
 
 
5. Zeichnen Sie das Dreieck ABC mit a = 5,0 cm, b = 3,0 cm, γ = 80°. 
  

              
              
              
              
              

100 Minuten  
1,5 Stunden  
1 Stunde 50 Minuten   
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6. Geben Sie die Koordinaten des Punktes A an. 
   

 
A ( ___ | ___ ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Für welches Dreieck gilt a² = b² + c² ?  Kreuzen Sie an.  
 
 
 
 
 
 
 

   
 

8. Ergänzen Sie die Symbole ■, ▲ und ● im Würfelnetz so, dass gegenüberliegende 
Seiten des Würfels das gleiche Symbol zeigen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 

Für Teil A erreichbare BE: 10 


